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викликати та допитати експерта (ст.. 356 КПК України) або призначити 
нову експертизу (ст. 332 КПК України),  

У криміналістичній літературі одним із способів перевірки 
наукової обґрунтованості висновків пропонується допит експерта, метою 
якого є роз'яснення наданого висновку. Однак, роз'яснення експерта, в 
яких обґрунтовується необхідність використання обраної методики 
дослідження та умовиводів, пояснюються виявлені діагностичні та 
ідентифікаційні ознаки, також вимагають спеціальних знань, якими суд не 
володіє. Тому велика роль спеціаліста, який присутній піл час допиту 
експерта. Спеціаліст грає роль своєрідного фільтра, «просіює» відповіді 
експерта зі спеціальних питань. У разі невідповідності показань експерта 
існуючим науковим положенням і експертній практиці спеціаліст 
зобов'язаний повідомити про це суду. 

Таким чином, метою надання пояснень спеціаліста є з’ясування 
судом проблемних питань, які не вимагають дослідження з використанням 
спеціальних знань, оцінки доказів, в тому числі висновку експерта, 
обґрунтування прийняття процесуальних та організаційно-тактичних 
рішень. 
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злочинної діяльності, великим обсягом роботи у кримінальному 
провадженні, кваліфікованою протидією розслідуванню тощо. Тому в 
таких кримінальних провадженнях вирішення завдань слідства нерідко 
вимагає узгодженого проведення кількох слідчих (розшукових) дій, 
оперативно-розшукових і організаційних заходів для досягнення певної 
мети. Розробка тактики проведення цих дій передбачає необхідність 
розгляду їхнього взаємозв’язку, визначення найбільш доцільних їх 
комплексів з використанням можливостей діючого законодавства. 

Поняття тактичної операції вже давно стало дискусійним у теорії 
криміналістики. Одним з перших з цього приводу висловився А. В. Дулов, 
який зазначив, що тактична операція є сукупністю слідчих, оперативних, 
ревізійних та інших дій, що розробляються і виконуються у процесі 
розслідування за єдиним планом під керівництвом слідчого з метою 
реалізації такого тактичного завдання, яке не може бути вирішене 
провадженням у справі окремих слідчих дій [1, c. 44]. 

Окремі науковці вважають, що вказаних ознак недостатньо для 
розкриття сутності даного поняття. На їх думку більш ємними 
визначеннями тактичної операції є ті, що відбивають найбільш істотні 
ознаки. Тому, пропонують більш уточнене визначення поняття тактичної 
операції як «сполучення однойменних і різнойменних слідчих дій, а іноді й 
організаційно-технічних заходів, спрямованих на виконання завдання 
розслідування в даній слідчій ситуації», або як «комплекс обумовлених 
слідчою ситуацією взаємозалежних, скоординованих слідчих дій, 
оперативно-розшукових та інших заходів, що проводяться правомочними 
посадовими особами під керівництвом слідчого з метою вирішення 
тактичного завдання як проміжної мети розслідування» [2, c. 67]. Такої ж 
точки зору дотримується М. В. Салтевський, який визначає тактичну 
операцію як засіб діяльності слідчого, що використовується для вирішення 
тактичних завдань, які виникають при розкритті, розслідуванні і 
попередженні злочинів [3, c. 79].  

В. О. Коновалова зазначає, що тактичні операції включають до 
свого складу різноманітні за природою дії: процесуальні і непроцесуальні. 
Вона підкреслює, що відмітною рисою тактичних операцій є об’єднання 
декількох дій, що одночасно або в близькій часовій послідовності 
здійснюються для досягнення поставленої мети. Тактичні операції можуть 
охоплювати як однорідні, так і різнорідні дії. Вони можуть містити в собі 
провадження слідчих або оперативно-розшукових дій і мати змішаний 
характер, тобто складатися зі слідчо-оперативних дій. В. О. Коновалова 
підкреслювала, що тактична операція завжди являє собою об’єднання 
декількох різнорідних за своїм призначенням слідчих і оперативно-
розшукових дій, підпорядкованих виконанню поставленої задачі [4, c. 284]. 
Такої ж точки зору дотримується В. Ю. Шепітько, який вважає, що 
«тактична операція – це поєднання однойменних або різнойменних слідчих 
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дій, оперативно-розшукових, організаційних заходів, спрямованих на 
виконання проміжного завдання розслідування у даній слідчій ситуації»[5, 
с. 179] 

У сучасній юридичній літературі мали місце спроби щодо 
виокремлення ознак тактичної операції. Серед науковців, які 
висловлювалися з цього приводу слід назвати С.Ф. Здоровка,  І.М. Комарова, 
В.М. Шевчука та ін. [6, с. 129; 7, с. 178–185; 8, с. 199–205]. У різних 
визначеннях поняття тактичної операції акцентується увага на тому, що це 
комплекс не лише слідчих і оперативно-розшукових дій, але й інших 
заходів, зокрема спрямованих на встановлення фактів протидії 
розслідуванню та її нейтралізації. Звичайно під іншими діями розуміють 
заходи, що мають організаційний або підготовчий характер, виконують 
допоміжну роль стосовно слідчих дій і оперативно-розшукових заходів. 
Так, В. С. Кузьмічов і Г. І. Прокопенко до елементів тактичної операції, крім 
слідчих дій і оперативно-розшукових заходів, відносять: перевірочні дії; 
організаційно-технічні заходи; заходи щодо використання засобів масової 
інформації; заходи щодо використання допомоги громадськості; заходи 
виховного впливу слідчого на осіб, залучених до сфери кримінального 
судочинства (передбачені нормативними актами МВС України); заходи 
спрямовані на подолання протидії розслідуванню (проведені в зв’язку з 
іншими заходами тактичної операції) [9, c. 197]. Вважаємо, що можна 
погодитися з таким розширеним трактуванням тактичної операції, адже в 
деяких випадках вона не може обмежитися лише системою або комплексом 
слідчих і оперативно-розшукових дій і потребує включення інших, 
підготовчих або супроводжуючих дій. 

У криміналістичній літературі відсутня єдина наукова 
класифікація тактичних операцій. Окремі автори у наукових роботах, 
присвячених розслідуванню злочинів, визначають тактичні операції, як 
правило, у залежності від завдань, на вирішення яких вони спрямовані. З 
огляду на вищевикладене вважаємо за можливе більш докладно 
проаналізувати наукові позиції вказаних вчених, оскільки в аспекті нашого 
дослідження найбільший інтерес представляють наявні наукові розробки 
типових тактичних операцій, що застосовуються в ході розслідуванн 
злочинів у сфері службової діяльності. Серед науковців, які 
висловлювались з цього приводу, можна назвати Я. Є. Мишкова, який у 
дисертаційному дослідженні з проблем методики розслідування 
хабарництва виділяє тактичні операції «Затримання», «Документ», «Група», 
«Пошук» [10, с. 122–124]. І.М. Осика, в ході дослідження методики 
розслідування підроблення документів та їх використання при вчиненні 
злочинів, вважає доцільним проведення тактичних операцій: «Збереження 
документів», «Спосіб підробки», «Використання підробленого документа», 
«Співучасники»[11, с. 136] 
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У свою чергу, окремі науковці почали значно розширювати число 
тактичних операцій та уточнювати їх назви. Показовою з цього приводу є 
позиція О.В. Приходька, який до переліку тактичних операцій пропонує 
віднести: «Затримання», «Предмет хабара», «Інтерес хабародавця», «Статус 
суб’єкта злочину», «Співучасники», «Серія», «Матеріальна шкода», «Умови 
хабарництва», «Пошук злочинця», «Захист від зовнішнього впливу на 
слідство», «Нейтралізація ненасильницького тиску на свідків 
(потерпілих)», «Захист свідка», «Документ» [12, с. 189].  

Виходячи із наведених визначень можна дійти висновку, що на 
сьогодні існують відповідні розробки щодо тактичних операцій при 
розслідуванні певних видів і груп злочинів. Тому, вважаємо за можливе 
окреслити загальне коло типових тактичних операцій, характерних для 
розслідування злочинів у сфері службової діяльності.  

На нашу думку, найбільш ефективними тактичними операціями 
під час розслідування зазначених злочинів можуть бути: «Затримання», 
«Співучасники», «Нейтралізація протидії розслідуванню», «Захист доказів», 
«Забезпечення відшкодування матеріальних збитків», «Забезпечення 
безпеки учасників кримінального процесу». Слід зазначити, що число 
окремих типових тактичних операцій, які мають входити до спеціальних 
методик розслідування певних видів і груп злочинів у сфері службової 
діяльності, є набагато більшим. Вони мають визначатись стосовно до 
специфіки відповідного предмета дослідження.  
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ВДОСКОНАЛЕННЯ ВІТЧИЗНЯНОГО ЗАКОНОДАВСТВА В УМОВАХ 

СВІТОВОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 
 
Роль міжнародного співробітництва останнім часом неухильно 

зростає і галузь судової експертизи не є виключенням. Новим й 
актуальним напрямком діяльності Експертної служби МВС України є 
реалізація міжнародного співробітництва. Основною метою діяльності 
державних установ судових експертиз, зокрема і Харківського науково-
дослідного експертно-криміналістичного центру судових експертиз є 
захист інтересів держави, прав і свобод громадян, прав юридичних осіб 
шляхом проведення об'єктивних, науково-обґрунтованих експертних 
досліджень. Міжнародне співробітництво судово-експертних установ має 
важливе значення для реалізації принципу верховенства права та 
підвищення якості судової експертизи як однієї з основних форм 
використання спеціальних знань у сучасному судочинстві. Активна 
діяльність у сфері світової інтеграції нашої країни до світового правового 
простору ставить перед державними судово-експертними установами 
широке коло завдань із налагодження міжнародного співробітництва, 
розширення взаємодії з профільними судово-експертними установами 
закордону, невід'ємним аспектом чого є і постійна модернізація 
вітчизняної правової системи, в тому числі законодавства, нормативно-
правової документації тощо [1]. 

Судова експертиза охоплює велику кількість наукових дисциплін і 
багато актуальних проблем експертної науки важко вирішити, 
використовуючи ресурси однієї лабораторії в одній державі. Саме тому 
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